

体系攻防。”20多年前，歼-10B的前辈——歼-10诞生，一举改写中国没有第三代先进制空型歼击机的历史，而后起之秀歼-10B则在信息化方面取得突出进步，尤其对地攻击性能取得跃进。“记得《复仇者联盟》里有句话，能力有多大，责任就有多大。当党和人民把这么先进武器交给我们，不把作战效能发挥到极致是说不过去的。”叶明德说。

按照叶明德的解释，多用途的歼-10B意味着“多任务”，“实战中，我们不光要把空中之敌扫荡干净，还要对付地面威胁，比如自行火炮、导弹发射车等等，这些稍纵即逝的目标如果漏网，会对地面的战友产生不利影响。”叶明德举了亲身经历的案例，一次对抗性突防，他驾机要突破对付“敌方”战机、地空导弹拦截，又要将隐入周围景物之中的炮兵阵地找出来，他借助自身战机敏锐的态势感知能力，以多种机动规避导弹袭击，同时以超低空

飞行躲入“敌人”探测盲区，最后瞬间拉高建立攻击航路，以最佳速度投掷制导弹药，离开挂架、点燃，炙热的气流撕裂空气，推动弹体直中靶心，“说空军多厉害不准确，而是说解放军多厉害，各军种都是‘命运共同体’”。

“战斗力成长是一场寂寞长跑，必须潜心砺剑、厚积薄发。”谈起今天的本领与荣耀，刚与老战士毛兰成交流过的年轻飞行员指着部队驻地一块宣传牌讲述了不为人知的故事。“2017年我们首次参加‘金头盔’比武铩羽而归后专门立下奋斗誓言，因为经验不足，我们几个新飞成绩不佳，一起参赛的老飞们都围过安慰鼓励，说：“没事的，回去后好好练，将来还有机会一较高下！”接下来的日子里，不仅老飞行员甘当师傅，铆足劲儿当好“磨刀石”，一招一式灌输作战理念、技战术战法，旅党委也精心规划起年轻飞行员的成长路径，围绕“培养起点在那儿、目标是什么、

时间节点怎么安排”课题，科学制定了基本式、跨越式、特殊式三种成长路径，挑选12名飞行员组建“拳头”大队，4-6名组建“尖刀”分队，人才梯次呈现出体系衔接、循环发展的良好态势。

“要勇于在演兵场接受检验和砥砺，在执行重大军事演习和急难险重任务中摔打提高。”旅领导告诉记者，年轻飞行员从一开始就树立起“战争随时打响”的忧患意识，从新兵改装之初，就安排带实战背景的高难训练科目，让每个科目最优秀的教员与新员过招比拼，快速提升新员战斗能力。这里定期会有“讲武堂”登场，军队院校、飞机制造厂的专家是主讲人，讲述前沿军事科技、武器装备性能，地空导弹、雷达等兄弟单位则经常跟歼击机部队开展合同战术训练，“练体系、练协同”，不断淬砺最强刀尖。

不久前，上级组织一次体系对抗。战斗即将打响，可前方天气突然发生变化，航线上出现了大片浓积云。“敌人可不会等天好了再来！”离起飞时间还有一小时，打头阵的几名年轻飞行员没有犹豫，他们对着图纸，仔细规划起避绕航线。然而机群一升空，雷暴云就像幽灵一样绕到新规划的航线上，严严实实堵在编队前方。绕飞？时间不允许！大家果断调整队形，扎着云缝飞了进去，“云层里真黑啊，看不见一丝光亮。”亲历的飞行员告诉记者，强气流的对冲中，飞机就像是一叶扁舟，剧烈起伏摇摆，但他们无所畏惧，从当时保留的空地对话里，可以听出“雄鹰”们声音异常平稳，丝毫没有情绪波动。经过艰难的“空中潜行”，他们终于准时隐蔽到达

下图：年轻飞行员与心爱的战机同框。
摄影 / 刘敬

